

政务之要

发挥党建引领
展现宣传担当

本报讯 5月17日,市直宣传思想文化系统2022年党建工作暨党风廉政建设工作会议召开,传达学习习近平总书记在十九届中央纪委六次全会上的重要讲话精神,省、市纪委十二届二次全会精神,总结去年工作,部署今年工作。市委常委、宣传部部长杨继承出席并讲话,市直机关工委有关负责同志到会指导。

会议指出,党的建设是一项长期性系统性工程,党风廉政建设永远在路上。要提高政治站位,坚定信仰信念,发挥党建引领作用,推动全系统各级党组织和党员干部把准政治方向,涵养政治生态,心无旁骛为党和人民办实事、解难题。要巩固深化党史学习教育成果,认真践行党的根本宗旨,持之以恒推进党史学习融入日常、抓在经常。要始终保持自我革命精神,扛起管党治党政治责任,时刻绷紧廉洁自律这根弦,始终把一言一行、一举一动同党的宣传部门的形象联系起来。要全面提振士气,锻造一支新时代宣传铁军,全面激发干部干事创业的精气神,推动党的宣传工作再上新台阶。要深入开展清廉太原建设,将全面从严治党不断向纵深推进,在全面建设清廉太原中展现宣传担当,贡献宣传力量,为全面再现“锦绣太原城”盛景作出新贡献,以优异成绩迎接党的二十大胜利召开。

(弓凤飞)

杏花岭区与中国银行
开展政银企合作

与16家企业达成27.65亿元授信意向金额

本报讯 5月17日,中国银行山西省分行金融支持杏花岭区经济发展暨太忻经济一体化(杏花岭)建设政银企合作签约仪式举行,杏花岭区将与中国银行山西省分行在传统支柱行业转型升级、现代服务业发展、基础设施改造、新兴产业投资、园区建设、民营企业、普惠金融等领域开展深度合作。

签约现场,中国银行太原平阳支行、太原并州支行、太原鼓楼支行及太原太忻经济一体化发展促进中心支行主要负责人分别与杏花岭辖区16家企业签署银企合作意向书,签约现场达成27.65亿元的授信意向金额。

作为太忻一体化经济区的主战场,杏花岭区委、区政府一直致力于打造良好金融生态环境,并积极搭建政银企互动平台。此次签约活动,就是要进一步加强政银企沟通,建立多层次、多领域、全方位的合作关系,积极为杏花岭实体经济造血、输血、活血,助力杏花岭传统支柱行业转型升级、现代服务业提质增效、新兴产业加速发展、基础设施升级改造、民营企业发展壮大,共同描绘政银企合作发展新蓝图,助推杏花岭区实现全方位高质量发展。

“下一步,我们将利用自身全球化、综合化的优势,全面提升与杏花岭区的合作宽度与深度,为太忻一体化经济区的建设贡献金融力量。”中国银行山西省分行太原管理总部副总裁田昭说。

杏花岭区项目推进中心副主任弓锐说:“今年杏花岭区共谋划了120个项目,其中重点项目有7个。杏花岭区和银行也达成了授信100亿元的额度,主要是为进一步在招商引资、项目推进过程中起到金融服务的关键作用,帮企业解决资金问题,加快产业项目落地、投产、达效。”

(李杰华、原茜)

太忻一体化经济区
强势起步进行时西环高速附近两条道路
建设方案公示

本报讯 我市北排洪沟北街、城西热源厂西侧规划路建设工程方案已出,5月17日开始由市规划和自然局进行公示。

北排洪沟北街建设工程西起西环高速东侧规划路,东至多福路,全长约1.3公里,规划红线宽度30米。城西热源厂西侧规划路建设工程南起北排洪沟北街,北至规划路,全长约0.6公里,规划红线宽度20米。

北排洪沟北街为城市次干路,热源厂西侧规划路为城市支路。设计车速为30公里/小时;道路最大纵坡:6%。道路节点方面,北排洪沟北街、城西热源厂西侧规划路与所有现状、规划道路均按平交考虑。横断面方案为:北排洪沟北街中间21米宽机非混行车道(双向4车道),两侧各4.5米宽人行道(含一排行道树),总宽30米;城西热源厂西侧规划路中间13米宽机非混行车道(双向2车道),两侧各3.5米人行道(含一排行道树),总宽20米。

(李晓并)

“清零”办理房产证
需按房产性质备资料

本报讯 5月17日,记者从太原市不动产产权交易中心获悉,如果市民接到街道办事处通知,所在小区已办理不动产权首次登记,请积极配合提供资料,尽快办理不动产权证。

办理不动产权证时需要根据不动产的情况提供相应资料。如果是普通商品房,准备的资料明细有:首登不动产权证(房屋信息登记卡),商品房买卖合同,购房发票(收据),不动产权证,结婚证/离婚证,户口本;如果是公房出售,需要提供首登不动产权证(房屋信息登记卡),房管局手续(花名表、备案表、评审结论),结婚证/离婚证,不动产权证明(证明显示有房产的需提供不动产权证),户口本;如果是拆迁,需要提供首登不动产权证(房屋信息登记卡),拆迁安置协议,购房发票或收据;如果是涉及继承、析产等情况,需要提供继承公证书,财产分割协议,夫妻赠与协议,结婚证/离婚证。

准备好上述相关资料,到所在辖区内的政务服务中心不动产登记(税务)窗口或办税服务厅办理契税缴纳业务,其中个人办理转移登记的,建议通过太原政务服务微信公众号预约到太原市政务服务中心办理。

(贺娟芳)

市政府新闻办发布会

我市全力构建“博物馆之城”

每个县区至少设立1座国有博物馆

本报讯 5月17日,市政府新闻办举行新闻发布会,介绍我市构建“博物馆之城”的新思路:每个县区至少设立1座国有博物馆,到2025年,我市将形成布局合理、结构优化、功能完善、特色鲜明的现代博物馆体系,成为国内领先、具有一定国际知名度的博物馆强市。

近年来,我市充分发挥文博资源优势,持续推进博物馆事业深入发展。截至目前,全市拥有各级各类备案博物馆35座,包括一级馆3座,二级馆5座,三级馆1座;其中国有博物馆21座,非国有博物馆14座。

构建“博物馆之城”,我市有底蕴、有政策、有支撑。历史遗存量大,现存各类不可移动文物2237处,其中各级文物保护单位541处,包括国保38处、省保28处、市保143处、县(市、区)保332处。现有各类馆藏文物18198件(套)、250703件,其中珍贵文物3485件(套),包括一级文物140件(套),二级文物786件(套),三级文物2559件(套)。这些遗存承载着丰富的历史信息,述说着我市的悠久历史,为构建“博物馆之城”奠定了厚实的基础。自2020年7月底以来,《太原市博物馆促进条例》《太原市非国有和行业博物馆市级专项资金管理

办法(试行)》《太原市类博物馆培育发展管理办法(试行)》等政策先后出台,为促进全市博物馆事业健康发展提供了法制保障,夯实了我市博物馆事业发展基础,促进了我市博物馆数量与质量的双提升。

构建“博物馆之城”,我市将在加强规划引领、专注特色挖掘、探索体制创新等方面率先行动,并将重点围绕弘扬黄河文化、晋阳文化等主题,深挖古建筑、重工业、晋商、壁画、雕塑、非遗、老字号等内涵,建设专题博物馆,丰富博物馆序列品类内容。依托优势产业、龙头企业、高等院校、事业单位、社会团体,兴建一批国有行业博物馆,全面开放一批建设在行业内、校园内、村社内的专题博物馆,扩大资源共享面。全面梳理民间藏家底数,鼓励扶持其兴办非国有博物馆,加强备案指导,并通过政府购买服务、项目补贴、以奖代补等方式,支持其持续发展。压实县(市、区)级人民政府建设博物馆的主体责任。释放博物馆发展活力,强化资助育人功能,打造教育实践基地,建设博物馆教育示范点,将文物保护利用常识纳入中小学教育体系,推动公共文化服务均等化、便捷化、个性化、多样化,更好地满足广大人民群众不断增长的精神文化需求。

国际博物馆日推出8个专题展览

本报讯 5月17日,从市政府新闻办新闻发布会上获悉,围绕今年“5·18国际博物馆日”的主题“博物馆的力量”,省城各博物馆捕捉时代脉搏、聚焦百姓热点,策划和推出富有特色的8个专题展览。

这8个专题展览分别是:太原市博物馆举办的“万木有灵——非洲雕塑艺术展”,晋祠园林中心举办的“晋国廉政故事系列展”,天龙山石窟博物馆举办的“遇见天龙山光影艺术展”,龙山石窟博物馆举办的“竹报平安——牛力水墨竹展”,太原博物馆举办的“山西历

年全国十大考古新发现”,山西地质博物馆举办的“‘山川筋脉,自然神韵’地质素描作品展”和“征程——山西地质博物馆正式对公众开放5周年特展”,高君宇故居纪念馆举办的“生如闪电之耀亮,中国无产阶级革命家——高君宇同志事迹资料展”。

各博物馆、纪念馆温馨提示:观众看展时,要严格遵守测温、扫码(场所码、健康码、行程码)、查证(5日内核酸检测阴性证明)、戴口罩等防疫要求。

(本组稿件由弓凤飞采写)

本报讯 5月17日,在太原市创建博物馆之城新闻发布会暨首批类博物馆授牌仪式上,太原孟家井陶瓷艺术博物馆、山西珐华琉璃博物馆等20家博物馆被市文物局授牌“太原类博物馆”。

类博物馆是一个新兴事物。2021年5月,中宣部、国家文物局等9部门联合印发的《关于推进博物馆改革发展的指导意见》中提出,实施类博物馆培育计划。市文物局积极响应、迅速行动,着眼于培育一批久藏民间、小而精、专题性强的类博物馆,并于今年4月出台全国第一个《太原市类博物馆培育发展管理办法(试行)》,明确类博物馆申报应具备:具有固定的馆址;具有一定数量的藏品;具有陈列展览;具有一定的社会教育功能;申报主体为社会机构或个人,能够独立承担民事责任等条件。申报类博物馆,须经县(市、区)文物行政部门初审后,报市文物局组织专家综合评审,从中筛选出具有发展潜力的类博物馆纳入培育库。

我市首批20家类博物馆分别是:太原孟家井陶瓷艺术博物馆、太原观古艺术博物馆、太原科举文化博物馆、亨升久旧址博物馆、晋阳古城遗址二号建筑基址博物馆、太山根雕艺术馆、晋文公艺术博物馆、栖盟会太原市委旧址纪念馆、山西恒青书画艺术博物馆、山西古典传统艺术博物馆、太原见石庐藏视博物馆、陈旭拓迹艺术博物馆、太原唐晋武备博物馆、太原城市记忆馆、山西观中艺术博物馆、山西珐华琉璃博物馆、太原曾晋波粮票文化收藏馆、太原原文涛坊古兵器博物馆、晋晋博物馆、太原老车文化博物馆。

链接:什么是类博物馆?

《太原市类博物馆培育发展管理办法(试行)》中明确,美博物馆,是指具有博物馆收藏、展示和教育等部分功能的社会机构,具体范围包括太原市行政区域内的纪念馆、军史馆、校史馆、厂史馆、陈列馆、规划馆、美术馆、艺术馆、村史馆等。

中考生须6月6日前
返回考点所在地备考

本报讯 5月17日,省招考中心发布通知,对今年中考行了工作安排。目前,仍在外省(市、区)的考生,须尽快于考前14天,即6月6日前返回考点所在地备考,途中须做好个人防护,抵晋后及时向所在社区报备,配合属地落实疫情防控措施。

省招考中心要求,各市要指导考生和考试工作人员增强安全防范意识,按要求做好考前连续14天本地健康检测,减少不必要的聚集和跨区域流动、不到人群流动性较大场所、不前往中高风险等级地区等。应届毕业生健康状况监测由所在学校负责,从6月6日开始测量体温并如实记录有关情况。学生离校后,由家长(监护人)负责继续测量体温和记录。往届生由复读学校或家长(监护人)负责此项工作并予以承诺。考生在6月20日上午进入考场后,将2022年山西省中考考生健康状况登记表交给监考员。考试工作人员一律从各自上岗前14天开始进行健康状况监测。

(张晓丽)

创业培训任务
我市完成过半

本报讯 5月13日至15日,太原市高级技工学校(太原技师学院)273名学生GYB创业培训顺利开展。至此,我市提前完成2022年500人目标任务的54.6%。

GYB翻译为“产生你的企业想法”,内容是大学生创新创业意识培训,由国家资助,全程免费,并由当地人力资源部门主导和组织。我市今年职业技能提升培训时间紧、任务重,为打好这场攻坚战,太原市公共就业服务中心多方调研、主动上门,提前完成创业培训定点机构认定工作,及早动手开展电子培训券领券制券,培训前协调指导、培训中开班动员、培训后跟踪服务,深耕创业培训,落实创业政策。

太原市高级技工学校(太原技师学院)是我市示范创业培训基地。学校第一时间成立工作专班,多次组织教研活动,提前部署疫情防控、培训组织重点事项。院校领导既是管理人员,又是授课讲师,老师们克服种种困难,与学生同吃同住,确保了培训任务的顺利开展。

(李晓并)

无人机航拍
排查固废区域

本报讯 “清废行动”即固体废物排查整治,是从源头推动污染治理、改善汾河生态环境的重要措施。5月17日从市生态环境局了解到,“清废行动”中所有排查发现以及交办的问题,应在10月20日之前基本完成整改。

我市“清废行动”排查区域为汾河流域,起点自娄烦县,终点为清徐县,两侧岸线长度376公里。以汾河两侧的现状岸线为基准,重点排查向陆地各延伸10公里范围内的固体废物,即危险废物、医疗废物、一般工业固体废物、生活垃圾、建筑垃圾、混合垃圾的堆放、贮存、倾倒和填埋点位。

因距离汾河较近的沿岸,有部分是沟壑及坡地,检查任务巨大,工作任务繁重。我市决定在人工初步检查的基础上,运用无人机航拍,根据一定的分辨率和精度,排查辖区内汾河沿岸的固体废物堆放、贮存、倾倒和填埋点位并制作图像,按照无人机航空遥感、信息识别、问题核查、交办整改的工作步骤逐步开展。目前,无人机已经航拍尖草坪区、杏花岭区、迎泽区、万柏林区。此外,对生态环境部交办的疑似问题清单和省级信访举报问题,市生态环境部门将逐一现场核实。

10月中下旬,省生态环境厅将制定验收办法和标准,对入市点位整治情况进行督战验收,对漏排漏报、故意拖延整改以及整改不彻底的地方进行通报并提级督办。对敷衍整改和虚假整改的,严格追究相关责任人的责任。

(任晓明)

并州夜市即景之三

城西灯火阑珊,有味是清欢



在西西弗书店夜读的年轻人

夜幕下的万象城

夜,不执着于美食的热烈。经过星巴克,穿过奈雪的店,夜幕下的万象城,点亮了长风商务区生活圈。

“逛街才是我的夜晚打开模式。”白领乔青白天工作很忙,只能在夜里满足自己的欲望。对于万象城的服装品牌,她如数家珍,普拉达、海蓝之谜、纪梵希……5月15日晚8时,在万象城三楼,手里已经拎着两个购物袋的乔青,看中了一件衬衫。万象城三楼女装区,从内衣到皮衣,从连衣裙到羽绒服,一应俱全,别说是一件衬衫,一圈逛下来,保证买全“四季”。乔青属于逛街达人,就算加班一天精疲力尽,也愿意与朋友去商场逛一圈,选选潮品,添一两件新衣。不买东西就随便看看,好心情会保持很久。

一个多小时的购物结束,往前走走就是西西弗书店。西西弗书店在万象城的位置是L333,已经晚上9时,店内人头攒动,咖啡的香气拥抱着书籍和读书者,人们或倚或坐,书海畅游欲罢不能。记者看到,这家书屋是纯英伦风的装潢风格,图书陈列布局讲究。乔青熟练地点了一杯拿铁,坐到窗边一处位置,享受她的阅读时光。

工作人员介绍,5月初,商场在严格防控疫情的同时稳步复工复产,书屋营业时间到晚上10时左右,“夜晚的书店有一种安静向上的力量,来这里读书的多是老顾客,大家心照不宣,主动保持安静,一坐几个小时,到打烊时才离开。”

夜消费的新花样

周五、周六晚8时,长风商务区“锦绣之旅”灯光秀现场,94台3万流明的投影机在巨大的建筑群上,拼接创作出了一幅幅壮丽的“盛世中国”图。锦绣华美的晋风晋韵与现代科技相结合,以超4K的影像,照亮了山西大剧院、太原博物馆、太原科技馆、太原图书馆、太原美术馆等五大建筑。夜空之下,光影图案在恢弘大气的建筑外立面上变幻渲染。孩子们嬉戏其间,像一条条鱼在灯光之海中游弋,欢快而惊喜。

“夜色深深,灯火辉煌,东方之珠整夜未眠……”晋阳湖“太古里”,一场音乐节正在上演,自然聚拢的年轻人一起唱一起跳。马敏和爱人手里捧着DQ的鲜奶冰激凌,跟着乐队一起呼喊,“早就听说‘太古里’了,今日一见果然对我胃口。”除了“太古里”,公元时代城吉他演出、老站1907音乐节、太原古县城魁星楼的灯光秀……这些高配置体验场景,拉长了夜间体验时间,让夜间消费愈发活跃。

城市有高楼大厦、车水马龙,也有寻常巷陌、柴米油盐。夜市是城市活力和现代化水平的缩影。统计数据显示,一季度,晋源区地区生产总值20.54亿元,同比增长8.9%,其中第三产业持续提升,服务业同比增长9.1%;万柏林区社会消费品零售总额完成51.5亿元,同比增长10.1%……一组组亮眼的数据说明,服务业、零售业正在发力、逐渐企稳。

采访中,受访地经营者的感受和建议不少,大力推动夜消费,培育夜晚“烟火气”,本地还有提升空间,比如与旅游、文化、体育、休闲、娱乐等深度融合,努力打造“夜间景观+餐饮娱乐+休闲观光”的新型城市经营模式,给城市居民精神需求提供花样出口,彰显城市特质,形成标志性城市空间。

夜色深深,消费闪亮,还可以更迷人。

记者 贺娟芳 文/摄

(贺娟芳)